

2008年,园区的软硬件建设要有一个初步的改变;
 2009年,园区的建设要有明显的变化;
 2010年,园区的游园设施有一个较大的变化;
 2011年,园区的建设要初见成效,达到精品动物园的标准,满足广大游人的游览要求;
 2012年,通过4年的建设,园区的基础设施建设任务要全部完成,步入良性化发展轨道。

这是郑州市动物园五年发展规划纲要,从2008年起,郑州市动物园新一届领导班子就按照这一规划带领广大干部职工开始了二次创业。郑州市动物园也在这看似波澜不惊的规划之下,发生了翻天覆地的变化,重新焕发生机和活力……
 晚报记者 马燕 通讯员 阴海斌 文/图

创新机制 科学发展 绘就美好蓝图

——郑州市动物园打造公益性乐园谋求二次发展纪实

郑州市80后都去过的地儿

如果你是80后,郑州市动物园肯定会留在你童年的回忆中。20世纪80年代,郑州市能玩的地方很少,除了人民公园等,市区基本上没什么游玩的地方。建成后的动物园,给广大市民尤其是孩子们提供了一个休闲娱乐的新去处。

1981年,郑州市动物园开始筹建,在省市领导的亲切关怀和支持下,在高炮学院、武警总队等驻郑部队、31个事业单位、138个公共单位人员冒严寒、踏冰雪,挖山造湖的无私奉献和援助下,经过4年的艰苦建设,1985年10月,动物园正式建成开园。时至今日,仍能听到这样的声音:我们在那儿挖过湖、造过山、种过树……所有的场景仿佛就在昨天,而市动物园也成了人们回忆里最为美好的一段。

郑州市动物园是每个80后孩子都梦想的地方:可以尽情地玩耍,还能见到很多动物,回来后大可以在小朋友面前炫耀:“我今天去动物园,看了猴子、老虎、熊猫……”

市动物园也就在孩子们的吵闹声中迅速成为郑州市乃至我省最火热的游玩去处,曾和少林寺等景区一起被评为“郑州市十佳好去处”。

在经历了上世纪80年代及90年代初期的火热激情之后,动物园进入了一个相对的沉默期:自身建设停滞不前,园区基础设施日益老化,市场生存环境日益恶劣,动物园的科普教育、科学研究等公益功能逐渐被淡化。动物园越来越与周边的发展不相协调,在火热的市场竞争中作用逐渐被人们所忽略、所遗忘。滞后的动物园深深牵动着园里干部职工的心:怎么办?

重新焕发生机活力的地儿

“不能固守!要改变!”2008年,郑州市动物园新一届领导班子上任后带领广大干部职工在沉默中爆发出了强有力的呐喊声!随之,动物园五年规划的宏伟蓝图呈现在世人眼前。

“五年规划出来了,就要严格按照规划实施。”巧妇难为无米之炊,要对园区进行大规模的升级改造需要投入大量资金。资金呢?

经过努力,在市政府、市财政局及市园林局等部门的支持下,改造资金有了。2008年,原狮虎活动场改建动物散养场工程开始动工;2009年,大门、广场、科普小广场、公厕改建工程及桃花一条街建设项目动工;2010年,主游路、草食圈、孵化室、熊山、迷你动物园、犀牛馆、休闲广场等新建、改建工程动工。

2008年12月,动物散养场改造工程完工;2009年3月,桃花一条街建设完工;2009年7月,大门改造工程完工;2009年9月,公厕新建、改建工程完工;2009年10月,科普小广场建设工程完工……如今,漫步在园区,你可以感受到,散养场整体布局变得更加合理,设施更加齐全,功能更加完善。东北虎、白虎、非洲狮、黑熊、马来熊、狼、三色犬、狐狸等10余种数十只动物已在这里安家落户;元春、迎春、探春、报春、艳春、碧桃等10余种共1000余棵优良桃花品种,已在园区初成规模。充满科普气息的科普小广场能让你了解到很多科普知识:虎的种类、鸟的迁徙、熊猫的习性、大象的趣闻……

今后孩子们能亲自喂养动物的地儿

这就是改革带来的变化。动物园主任梁俊欣喜地说:“这些变化只是动物园改革的前奏,整个园区要逐步完成猛兽区、草食圈的改造和小兽区拆迁改建为狒狒馆等工作,使得整个园区逐步形成食草区、猛兽区、灵长区、鸟禽区、大型食草动物区和小兽区等专类区域。等今年草食圈、孵化室、熊山等工程改造完之后,整个园区将会更加漂亮、更加人性化,特别是小小动物园、孵化室和休闲小广场的建设,更是整个园区建设的亮点。在这里,游人尤其是小朋友不仅能够亲自看到动物的孵化过程,而且能够亲自喂养小动物,如小羊、小鹿、小老虎、小狮子等。在休闲小广场,我们还设置了亲水平台、沙坑、滑梯等免费游乐设施,不仅可以有效地增加游客的互动性,而且能更好地培养广大市民爱护动物、关心动物的理念。”

记者明显感受到梁俊说话时底气十足,因为如火如荼的施工现场,日趋优美的园区环境,积极向上的工作气氛,无不展示出一个生机勃勃的动物园。

郑州市动物园犀牛馆效果图



郑州市动物园五年规划平面图

动物引进、繁殖全部成功的地儿

基础设施改造使得园区面貌发生了变化。如何提高软实力,深化改革力度呢?“引进动物,挖掘核心竞争力!”这就是又一改革措施。很快,一个长远的动物引进计划、繁殖计划出来了,要引进白虎、美洲虎、马来熊,还要引进白犀牛……东北虎、非洲狮、河马、小兽类的繁殖都要破纪录。

于是,我们又看到了一个个目标的实现和奇迹的发生:2008年11月,高山兀鹫引进成功;2008年2月马来熊、2009年4月白虎、2009年7月白琵鹭、2010年2月岩羊、2010年3月白枕鹤、2010年4月黑熊全部引进成功。2009年河马繁殖成功;2009年东北虎和非洲狮、2010年狼繁殖均破纪录……

有公益性科普性的地儿

硬件设施和软实力上去了,接下来呢?动物园的管理者在成绩面前没有止步,没有自满。动物园拥有得天独厚的区位优势 and 便利的交通,难道仅限于动物展出和休闲娱乐吗?不,郑州市动物园是国家的、人民的!要发挥动物园的公益性,要担负起科普功能和研究功能。于是,动物园改革的第三步开始实施。

2008年,汶川儿童免费游园;2009年4月,首届亲子教育品牌展实施;2009年5月,鹤类保护年郑州传递站活动在动物园开展;2009年6月,开展民工子弟一日游;2009年7月,爱心科普小宣传在动物园开展;2009年10月,免费动物表演推出并已累计演出1000余场次,狮子滚筒、老虎钻火圈、狮子踩球、狮虎骑马等节目深受游客欢迎;2010年1月,生物多样性保护年宣传活动开展;2010年2月,社会福利儿童免费游园;2010年3月科普教育基地挂牌郑州市动物园;2010年4月,郑州市动物园与儿童福利院正式成为友好合作单位;2010年5月,75岁以上老人及残疾人免费游园活动开展;2010年6月,玉树灾区儿童免费游园……

明天是个美好的地儿

面对这些,梁俊很不满足。“我们不怀念过去,因此我们不记昨天,我们向往未来,因此我们思考明天!”她说,郑州市动物园建设的步伐不会停滞:2011年要建青少年生物科普馆、游客服务中心、名优灵长馆、猩猩馆;还将引入更多的免费动物表演,增加更多的免费娱乐项目,加大青少年的科普教育互动性。2011年还要丰富动物丰容度,改善动物管理、保证动物生理和心理健康;共同构建动物与动物、动物与自然、人与动物的和谐共生,促进动物保护事业的健康发展。2011年要继续加大改造力度,继续提升软实力,强化科普教育职能,加强科学研究,和国际接轨……

如今,郑州市动物园的改革大步朝前,那是二十几年深蓄内涵的积累,更是动物园人无私奉献精神的升华,是两者完美结合起来迸发出的能量。让我们在期望中共同等待,一个环境优美、种群丰富、科研领先、教育为本、职能完善的动物园闪耀在华夏大地!